

4月份三大指数保持在扩张区间 我国经济总体延续回升态势

新华社北京4月30日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会4月30日发布数据,4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.4%、51.2%和51.7%,虽然均比上月有所下降,但三大指数继续保持在扩张区间,显示我国经济运行总体延续回升态势。

“4月份,中国制造业PMI为50.4%,连续两个月位于扩张区间,制造业继续保持恢复发展态势。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

——企业生产继续加快,市场需求保持扩张。

4月份,生产指数为52.9%,比上月上升0.7个百分点,为2023年4月份以来最高。中国物流信息中心专家文韬表示,4月份,新订单稳中有增以及前期积压订单消化,加之企业利润持续增长,推动制造业企业生产活动加快上升。

从需求指数看,4月份,新订单指数为51.1%,比上月下降1.9个百分点,但仍位于扩张区间,制造业市场需求继续恢复。从外需情况看,新出口订单指数

为50.6%,继续保持扩张,表明企业出口业务总体继续改善。

文韬表示,3月份市场需求集中释放,导致4月份需求增速有所回调,但结合前期指数变化来看,3月份至4月份,制造业新订单和新出口订单均保持增长态势,经济回升向好动力增强。

——大中小企业均持稳运行,新动能继续较快扩张。

4月份,大型企业PMI为50.3%,继续位于扩张区间;中型企业PMI为50.7%,比上月上升0.1个百分点,连续4个月上升;小型企业PMI为50.3%,与上月持平。同时,各规模企业生产指数和新订单指数均连续两个月位于扩张区间,产能持续释放。

“结合来看,当前大中小企业协同增长,经济恢复的稳定性、均衡性有所提升。”文韬说。

4月份,装备制造业和高技术制造业PMI分别为51.3%和53.0%,继续位于扩张区间,且均高于制造业总体。消费品行业PMI为50.5%,继续保持扩张。文韬表示,今年以来新动能呈现平稳较快增长势头,与新质生产力发展形成良性互动,进一步促进了经济

结构优化。

——市场预期总体稳定,后市向好具备基础。

4月份,生产经营活动预期指数为55.2%,比上月下降0.4个百分点,继续位于较高景气区间,表明制造业企业对近期市场发展信心总体稳定。

“今年前4个月,公司销售额2212万元,出货额2245万元,同比分别增长33%和35.1%。”安徽精模装备模具股份有限公司总经理王罗海表示,今年将在稳定国内市场的同时,增加出口,并进一步丰富产品类型,扩大汽车车灯模具和非标自动化设备销售市场,不断培育壮大的增长点。

赵庆河表示,尽管本月制造业PMI继续位于扩张区间,但调查结果显示,反映原材料成本高的企业占比为46.0%,比上月上升4.2个百分点,同时主要原材料购进价格指数升至54.0%,制造业企业成本压力有所增加。

从非制造业情况看,4月份,非制造业商务活动指数为51.2%,比上月下降1.8个百分点,但仍高于临界点,非制造业延续扩张态势。

服务业景气水平有所回落。4月

份,服务业商务活动指数为50.3%,比上月下降2.1个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为57.4%,继续保持在较高景气区间,服务业企业对市场发展前景持续看好。

建筑业扩张略有加快。4月份,随着基础设施建设加快推进,建筑业商务活动指数比上月上升0.1个百分点,为56.3%,继续位于较高景气区间。

“4月份,综合PMI产出指数为51.7%,比上月下降1.0个百分点,表明我国企业生产经营活动扩张有所放缓。”赵庆河说。

商务部等多部门相继出台《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》;工业和信息化部等六部门部署全面开展绿色建材下乡活动;明确超长期特别国债重点支持领域,加快项目建设和资金使用进度……近期以来,稳经济政策持续发力,着力扩大国内需求,提振经营主体信心。

国家统计局副局长盛来运表示,要坚决贯彻落实党中央、国务院关于促进经济稳定发展的决策部署,进一步加大政策落实力度,巩固和增强经济持续回升向好基础。

外交部发言人证实 法塔赫和哈马斯日前在北京磋商

新华社北京4月30日电 外交部发言人林剑30日表示,应中方邀请,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表日前来北京磋商。

当日例行记者会上,有记者问:有消息称,近日巴勒斯坦法塔赫和哈马斯两个派别在北京就巴内部和解举行磋商。发言人能否介绍一下详细情况?

林剑表示,应中方邀请,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表日前来北京磋商,就推进巴内部和解深入坦诚对话。双方充分表达了通过对话协商实现和解的政治意愿,就诸多具体问题进行了探讨并取得积极进展,一致同意继续这一对话进程,争取早日实现巴勒斯坦团结统一。双方高度评价中方坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,感谢中方为推动巴加强内部团结所作努力,并就下一步对话设想达成了一致。

坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表日前来北京磋商,就推进巴内部和解深入坦诚对话。双方充分表达了通过对话协商实现和解的政治意愿,就诸多具体问题进行了探讨并取得积极进展,一致同意继续这一对话进程,争取早日实现巴勒斯坦团结统一。双方高度评价中方坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,感谢中方为推动巴加强内部团结所作努力,并就下一步对话设想达成了一致。

延续降费政策 先进制造业促就业行动实施

新华社北京4月30日电 人力资源社会保障部、工业和信息化部30日发布通知,实施先进制造业促就业行动,进一步支持先进制造业发展,稳定和扩大就业容量,提升就业质量,更多吸纳重点群体就业。

通知明确,加大稳岗扩岗扶持力度,延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策至2025年底,对稳定扩大就业规模的先进制造业企业,按规定落实创业担保贷款、稳岗扩岗专项贷款等政策,支持企业稳岗扩岗。

通知要求,建立先进制造业企业服务对接机制,主动宣介提供就业创业、社会保障、人才支持、劳动关系等政策服务。将先进制造业企业纳入

重点企业用工服务保障范围,加强线上线下劳动用工咨询、招聘信息发布和用工指导。

强化先进制造业企业技术技能人才供给,实施卓越工程师薪火计划,数字技术工程师培育等项目,支持企业建设技工教育联盟(集团),自主开展职业技能等级认定。拓宽先进制造业企业人才发展空间,支持建立职称评审“绿色通道”或“直通车”,引导企业建立体现技术技能人才特点的工资分配制度。

改善先进制造业企业生产生活条件,支持先进制造业集中的高新区、工业园区完善基础设施。创新推出青年社会实践、跟岗锻炼等形式,提升先进制造业对青年群体的就业吸引力。

中国人民银行等部门联合印发 《受益所有人信息管理办法》

新华社北京4月30日电 记者30日从中国人民银行获悉,为提高市场透明度,预防和遏制洗钱、恐怖主义融资活动,中国人民银行、国家市场监督管理总局联合印发了《受益所有人信息管理办法》,并自2024年11月1日起施行。

据介绍,管理办法规定了哪些主体应当备案受益所有人信息,设置了承诺免报条款,明确了受益所有人识别标准,限定了备案信息查询使用条件等,更好地规范公司等主体备案受益所有人相关信息。

中国人民银行相关人士介绍,管

理办法建立完善了我国受益所有人信息备案制度,是我国优化营商环境的重要举措。推进受益所有人信息备案制度建设,能够更加清晰地反映公司等主体的股权结构及最终控制、受益情况,提高市场透明度,增强经营主体之间的信息对称和互信,提升交易安全和交易效率,进一步优化我国营商环境。同时,受益所有人信息备案制度有助于从源头上防范空壳公司、虚假注册和嵌套持股等违规行为,有助于打击电信网络诈骗等违法犯罪活动,有助于预防和遏制洗钱、恐怖主义融资活动。

今年全国快递业务量已达500亿件 比2023年提前32天

新华社北京4月30日电 国家邮政局监测数据显示,截至4月29日,今年我国快递业务量已达500亿件,比2023年提前32天,折射出我国经济正延续恢复性增长、回升向好的态势。

随着农村快递物流体系的深入完善,各地特色农产品搭乘快递快车,直达千家万户。作为农产品出村进城的重要渠道,快递业在降低农产品流通成本、提升农产品流通效率等方面发挥着越来越重要的作用。

国家邮政局发展研究中心产业经济

研究部主任王岳会说,当前,每天有1亿多件快递包裹进出农村,为服务生产、促进消费、联通城乡、畅通循环提供有力支撑。快递企业主动适应农产品“品多、质鲜、量大”的特点,不断创新揽收模式,加大冷链投入,优化运输路径,延伸服务链条,提升了农村地区服务能力水平,推动了农产品寄递业务规模化发展。

现在,人们足不出户也能品尝甘肃天水的麻辣烫,最快48小时就能收到新疆伽师的西梅。快递业规模持续壮大的同时,服务网络不断拓展,区域发展结构

更加均衡,中、西部地区业务量加速增长,成为带动行业发展的重要力量。

今年年初,国家邮政局提出要持续优化发往部分区域的电商快件寄递服务,引导主要快递企业优化运营模式,推动电商平台完善销售方式,实现快递企业“有件必发”目标。以新疆为例,快递企业调整建包方式,探索快递进疆集运仓模式,并在乌鲁木齐、阿克苏等地建设转运枢纽,实现了运输、分拣、投递等环节的资源整合,电商快件寄递服务得到明显改善。

数据显示,今年随着快递企业联合电商平台在新疆地区逐步试点推行服务提升计划,新疆日均投递量增加了近百万件,对推动新疆农产品产销内收、疆外销售“两张网”建设发挥了积极作用。

今年以来快递业以积极培育新质生产力激发发展新动能,以科技创新推动产业升级,大型分拨中心智能化改造加快推进,无人仓、无人车、无人机等大规模应用,行业信息化、智能化水平不断提高,运输效率、服务质量得到持续提升。

湖北省博“晒”出我国首次出土的秦简

4月30日,湖北省博物馆策划的专题展览“惠此简书——睡虎地秦墓出土秦简”开幕。本次展览共展出睡虎地秦简28枚及“中国最早的家书”木牍1件,并首次同步展出最新的科技考古研究成果——“喜”的3D复原头像。

睡虎地秦墓位于湖北省云梦县,近半个世纪前出土的湖北云梦睡虎地秦简是中国考古史上首次发现的秦简,其墓主人“喜”一直以来备受业内关注。云梦睡虎地M11墓出土了1155枚竹简,内容包括当时的法律制度、行政文书和医学著作等。



右图为云梦睡虎地秦简主人“喜”的3D复原头像。下图为睡虎地秦简《语书》。 新华社发



今年一季度国内出游14.19亿人次 国内游客出游总花费1.52万亿元

新华社北京4月30日电 文化和旅游部30日公布2024年一季度国内旅游数据。根据国内旅游抽样调查统计结果,今年一季度,国内出游人次14.19亿,比上年同期增加2.03亿,同比增长16.7%。国内游客出游总花费1.52万亿元,比上年增加

0.22万亿元,同比增长17.0%。

分城乡看,城镇居民国内出游人次10.77亿,同比增长14.1%;农村居民国内出游人次3.42亿,同比增长25.7%。城镇居民出游花费1.29万亿元,同比增长15.4%;农村居民出游花费0.23万亿元,同比增长26.9%。

2023年以来退役军人就业创业工作持续向好 39.4万名退役军人达成就业意向

新华社北京4月30日电 退役军人事务部4月29日举行新闻发布会,介绍2023年以来退役军人就业创业、英烈褒扬纪念等方面工作进展和2024年相关工作安排。

据了解,2023年以来,退役军人就业创业工作持续向好:一是政策法规体系进一步完善,将自主就业退役士兵从事个体经营的税费减免标准从每年1.2万元提高到2万元,各地还可上浮20%。二是就业精准服务进一步强化,全国共举办招聘会1.15万场,39.4万名退役军人达成就业意向,同比增长7.4%。举办第四批部企签约发布仪式,与69家央企、国企、民企合作,签约企业按照协议为退役军人提供26.4万个专属岗位。三是创业扶持效果进一步增强,挂牌设立退役军人创业载体1988个。截至2023年底,退役军人创办的经营主体已达586.8万户,相比2022年增加了18%。四是教育培训质量进一步提高,助力26.7万名退役军人参加学历教育,组织适应性培训27.5万人次,开展技能培训14.8万人次。

在英烈褒扬纪念工作方面,相关部门聚焦保护好、管理好、运用好烈士纪念设施红色资源,在完善烈士褒扬政策制度体系、组织举办烈士纪念日祭奠缅怀、在韩志愿军烈士遗骸回国安葬、国家级烈士纪念馆修缮、推进境外烈士纪念馆设施修缮保护工程、发挥烈士纪念馆设施凝心铸魂作用等方面取得积极成效。有关方面还会同发改、财政等部门,实施“十四五”社会服务设施建设支持工程,安排中央预算内投资超6亿元,用于支持80余个烈士纪念馆设施项目建设提升。“为烈士寻亲”工作已完成迎回的825位志愿军烈士遗骸和1000多位志愿军烈士亲属DNA信息采集鉴定,为20位归国志愿军烈士确认身份。烈士纪念馆设施保护标志及标识牌已经公布启用,完善零散烈士纪念馆设施保护管理机制,规范烈士纪念馆设施保护管理。

下一步,退役军人事务部将开展服务保障好新中国成立75周年等重大任务,持续挖掘优质岗位资源,继续完善教育培训模式等方面工作。

中国科考队员进驻北极黄河站 开启2024年度工作

新华社奥斯陆4月30日电 伴随3名中国科考队员4月29日进驻位于挪威斯瓦尔巴群岛的北极黄河站,2024年度中国北极站科学考察工作正式开启。接下来的一年时间里,科考队员将以黄河站为据点执行多项科学考察活动。

据黄河站站长胡正毅介绍,今年将有50多名科考队员陆续入驻黄河站,分别参与四个季度的科考工作。队员主要来自自然资源部、中国科学院和一些高校等。

去年驻站期间,中国科考队与挪

方合作,主要开展冰川、陆地生态、海洋生态、空间物理等方向的业务调查和科学研究项目,针对北极环境污染开展联合调查研究。

2004年7月,中国在北纬79度的斯瓦尔巴群岛新奥勒松小镇设立首个北极科考站——黄河站,成为第八个在该群岛设立北极科考站的国家。近年来,中国利用“雪龙”号和“雪龙2”号极地科学考察船、北极黄河站以及中—冰—北北极科考站等平台,成功进行了多次北极科学考察。

上接 A01版

其中,有10条产业链增加值实现正增长,增长面超6成。新兴产业方面,船舶与海工装备产业链增速达92.6%,居15条产业链增速之首;石化新材料产业链增速达12.1%;轨道交通产业链增速达45.0%。传统特色产业方面,家电产业链在家电、电机出口增长带动下,增长18.4%;摩托车产业链增长13.5%;金属制品产业链主要受厨房用金属器具、集装箱等产品出口回暖和新达新金属拉动,增长15.7%。

贡献率超6成。

此外,数据显示,1—2月全市规模以上工业实现利润总额29.41亿元,同比增长75.4%。分行业看,全市规模以上工业35个在产的行业中,有27个行业利润总额增长或扭亏为盈,增长面达77.1%,较上年全年提升37.1个百分点。

外贸出口同比增长14.0%

投资、消费、外贸是拉动经济增长的“三驾马车”。一季度,江门外贸延续去年下半年回暖态势,出口表现好于全省平均水平,实现出口357.3亿元,同比增长14.0%,增速比全省高5个百分点;3月当月,全市实现出口122.8亿元,增长2.6%,增速比全省高18.2个百分点。

除了海外市场需求回暖的背景,蔡勇认为,江门出口实现良好增长的背后,也得益于近年来江门推进区域港口一体化发展,与深圳、广州联合开通组合港航线,积极融入大湾区建设,进一步扩大高水平对外开放的主动作为。

另一组数据也可看出江门外贸出口当前良好的状态:一季度,全市规模以上工业出口交货值扭转2023年全年的低迷态势,大幅增长14.0%,对全市规模以上工业销售产值增长贡献率达41.2%。30个出口行业中,有23个行业出口交货值同比增长,增长面超7成。

再来看消费商贸领域。一季度,全市社会消费品零售总额320.19亿元,同

比增长1.7%。其中,全市商品零售289.77亿元,增长1.1%,餐饮收入30.42亿元,增长7.3%。分商品类别看,全市限上单位汽车类商品零售额同比增长9.9%,其中,限上单位新能源汽车零售额同比增长29.4%。

“总的来看,江门消费商贸还处于恢复态势。”蔡勇认为,在当前全国从上到下着力稳定和扩大传统消费,鼓励和推动消费品以旧换新的浪潮下,江门接下来应从“准”“快”“专”三个方面持续恢复和扩大消费,挖掘消费新增长点。“准”就是要抓住大宗消费重点,因地制宜出台相关政策;“快”就是要快速高效地兑现有关奖补措施,提振消费者信心;“专”就是结合国家、省出台促消费的产品名录,通过消费券、专项补贴等形式,形成叠加效应,更好地促消费。”蔡勇说。

投资领域,一季度,全市固定资产投资同比增长0.5%,分产业看,第一、二产业投资分别增长10.3%和4.6%。工业投资方面,增长4.6%,拉动全市固定资产投资增长2.4个百分点,其中制造业投资(占工业投资的87.7%)增长9.6%。工业投资中,工业技改投资增长45.3%,较去年同期加快35.7个百分点。

值得一提的是,今年以来,工业和基础设施民间投资“双引擎”加快,驱动民间投资信心恢复,一季度全市完成民间投资增长4.4%,其中,3月当月民间投资增长6.2%。分领域看,民间工业投资增

农林牧渔业总产值 同比增长5.3%

作为广东省农业大市,江门是粤港澳大湾区重要的“菜篮子”“米袋子”和“海鲜铺子”,今年一季度,江门农业发展势头良好,实现农林牧渔业总产值131.26亿元,同比增长5.3%,增速比去年同期高1.3个百分点,比全省同期高1.4个百分点。

一季度全市实现建筑业总产值90.56亿元,同比增长15.0%。从主要构成看,建筑工程产值80.17亿元,增长18.4%,占全市建筑业总产值88.5%,拉动全市建筑业总产值增长15.9个百分点。

今年以来,服务业也呈现稳中向好态势。1—2月,全市规模以上服务业营业收入45.20亿元,同比增长9.4%。其中,规模以上重点行业营业收入增长29.3%,比去年同期提高20.6个百分点。

收入方面,一季度全市居民人均可支配收入12204元,同比增长7.2%。其中,城镇居民人均可支配收入14208元,增长6.6%;农村居民人均可支配收入7813元,增长7.3%。

“目前,江门供给侧和需求侧潜力是有的,未来应充分挖掘并加以利用,进一步释放增长潜力。”蔡勇认为,接下来江门需要进一步抓好投资,加快形成更多投资实物量,同时要加大大型基建项目谋划储备,为经济发展提供更多动能。